
1 FIN DE LA GUERRE FROIDE

1. À quelle période correspond la Guerre froide ?

 ❑ A. 1917-1991
 ❑ B. 1919-1991
 ❑ C. 1945-1989
 ❑ D. 1947-1991

2. Durant quelle période le Pacte de Varsovie a-t-il existé ?

 ❑ A. 1945-1989
 ❑ B. 1947-1989
 ❑ C. 1949-1990
 ❑ D. 1955-1991

3. Quand la chute du mur de Berlin s’est-elle produite ?

 ❑ A. 3 octobre 1989
 ❑ B. 9 novembre 1989
 ❑ C. 19 novembre 1989
 ❑ D. 29 novembre 1989

4. Quelle a été l’origine immédiate de la chute du mur de Berlin ?

 ❑ A. Les Allemands de l’Est prennent d’assaut les postes frontières : en raison de leur 
nombre imposant, les gardes frontières sont obligés de les laisser passer

 ❑ B. Les autorités est-allemandes décident d’ouvrir les frontières pour répondre à une 
demande de la population et lâcher ainsi du lest face à une contestation du régime 
de plus en plus vigoureuse

 ❑ C. Lors d’une conférence de presse, le porte-parole du gouvernement est-allemand 
annonce par erreur aux journalistes que les Allemands de l’Est sont autorisés à 
circuler librement vers la RFA et que cette mesure s’applique immédiatement

 ❑ D. Les Soviétiques demandent aux autorités est-allemandes d’ouvrir les frontières avec 
la RFA pour mettre un terme au fl ux ininterrompu d’Allemands de l’Est qui fuient le 
pays

5. Quel pays du « bloc de l’Est » fut le premier à organiser des élections pluralistes en 
juin 1989 ?

 ❑ A. Hongrie
 ❑ B. Pologne
 ❑ C. RDA
 ❑ D. Tchécoslovaquie
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6. Retrouvez l’événement qui s’est produit en Europe de l’Est les mois suivants : avril 1989 
(A), août 1989 (B), septembre 1989 (C), octobre 1989 (D)

1. Dissolution du parti communiste hongrois, premier parti du bloc communiste à faire 
l’objet d’une telle mesure, et création de la République de Hongrie en remplacement 
de la République populaire de Hongrie :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D

2. Légalisation du syndicat Solidarité en Pologne :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D
3. Ouverture défi nitive de la frontière entre la Hongrie et l’Autriche :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D
4. Tadeusz Mazowiecki devient le premier Premier ministre non-communiste d’un pays 

d’Europe de l’Est depuis la guerre :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D

7. Retrouvez l’événement ou les événements qui se sont produits en Europe de l’Est les 
mois suivants : novembre 1989 (A), décembre 1989 (B), décembre 1990 (C)

1. Démission de Todor Jivkov, principal dirigeant communiste de la Bulgarie :  ❑ A ❑ B ❑ C
2. Élection de Lech Walesa à la présidence de la République polonaise :  ❑ A ❑ B ❑ C
3. Exécution de Nicolas Ceausescu, le président roumain :  ❑ A ❑ B ❑ C
4. Transition démocratique douce en Tchécoslovaquie appelée « Révolution de 

velours » :  ❑ A ❑ B ❑ C

8. Retrouvez l’événement qui s’est produit en URSS les mois suivants : mars 1985 (A), 
mars 1989 (B), mars 1990 (C), juin 1991 (D), août 1991 (E), décembre 1991 (F)

1. Démission de Mikhaï l Gorbatchev de ses fonctions de président de 
l’URSS :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D ❑ E ❑ F

2. Élection de Boris Eltsine à la présidence de la République fédérative socialiste soviétique 
de Russie et proclamation par le Parlement de la souveraineté de la République 
russe :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D ❑ E ❑ F

3. Nomination de Mikhaï l Gorbatchev à la tête du par t i communiste 
soviétique :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D ❑ E ❑ F

4. Premières élections libres avec des candidatures multiples :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D ❑ E ❑ F
5. Putsch des conservateurs du Parti communiste :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D ❑ E ❑ F
6. Révision de la Constitution supprimant le rôle dirigeant du parti communiste provoquant 

la création de très nombreux partis politiques :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D ❑ E ❑ F

9. Quand la fi n de l’URSS a-t-elle été constatée ?

 ❑ A. 8 décembre 1991
 ❑ B. 21 décembre 1991
 ❑ C. 25 décembre 1991
 ❑ D. 31 décembre 1991

10. Quelle a été l’origine immédiate de la fi n de l’Union soviétique ?

 ❑ A. Boris Eltsine proclame la fi n de l’URSS suite à la démission de Mikhaïl Gorbatchev 
de ses fonctions de président de l’URSS

 ❑ B. Boris Eltsine proclame la fi n de l’URSS suite à l’échec du putsch des conservateurs 
du Parti communiste qui ont néanmoins réussi à limoger Mikhaïl Gorbatchev

 ❑ C. La fi n de l’URSS est proclamée suite à un référendum organisé dans l’ensemble 
des républiques séparatistes

 ❑ D. Les représentants des républiques séparatistes proclament ensemble la fi n de 
l’URSS lors d’un sommet
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11. Quand la réunifi cation allemande s’est-elle produite ?

 ❑ A. 1er juillet 1990
 ❑ B. 12 septembre 1990
 ❑ C. 3 octobre 1990
 ❑ D. 9 novembre 1990

12. Quelle forme la réunifi cation allemande a-t-elle prise ?

 ❑ A. Création d’un nouvel État par la fusion de la RFA et de la RDA
 ❑ B. Intégration de la RDA au territoire de la RFA, cette dernière restant membre de l’OTAN
 ❑ C. Intégration de la RDA au territoire de la RFA, cette dernière n’étant plus membre de 

l’OTAN
 ❑ D. Reconstitution de la République allemande telle qu’elle existait avant 1933

13. Retrouvez les événements marquants la fi n de la guerre froide qui se sont produits les 
mois suivants : décembre 1987 (A), février 1989 (B), novembre 1990 (C), juillet 1991 (D)

1. Dissolution du Pacte de Varsovie :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D
2. Fin du retrait des troupes soviétiques d’Afghanistan :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D
3. Signature du traité sur les forces conventionnelles en Europe (FCE) à Paris :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D
4. Signature du traité FNI à Washington :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D
5. S ignature du trai té START sur la réduct ion des armes nucléaires 

stratégiques :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D

14. Qui a parlé de la « fi n de l’histoire » en 1989 dans un article, puis un ouvrage qui ont 
eu un grand retentissement ?

 ❑ A. Zbigniew Brzezinski
 ❑ B. Francis Fukuyama
 ❑ C. Samuel P. Huntington
 ❑ D. Henry Kissinger
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15. Qui a inventé le terme « hyperpuissance » pour désigner la puissance alors sans 
équivalent des États-Unis ?

 ❑ A. Zbigniew Brzezinski
 ❑ B. François Heisbourg
 ❑ C. Henry Kissinger
 ❑ D. Hubert Védrine

16. À quel concept la pensée de Samuel P. Huntington est-elle rattachée ?

 ❑ A. Choc des civilisations
 ❑ B. Décroissance
 ❑ C. Nouvel ordre mondial
 ❑ D. Village global

17. Comment appelle-t-on une politique déterminée par les objectifs et les intérêts d’un 
seul État, sans que celui-ci ne tienne compte de ce que veulent les autres États ou 
bien les institutions internationales ?

 ❑ A. Monolatéralisme
 ❑ B. Multilatéralisme
 ❑ C. Realpolitik
 ❑ D. Unilatéralisme

18. Quel président des États-Unis a parlé d’« Axe du Mal » ?

 ❑ A. George H. W. Bush
 ❑ B. George W. Bush
 ❑ C. Bill Clinton
 ❑ D. Ronald Reagan

19. Comment appelle-t-on une opération militaire qui vise à prévenir de futures éventuelles 
attaques d’un agresseur potentiel ?

 ❑ A. Guerre par anticipation
 ❑ B. Guerre de pacifi cation
 ❑ C. Guerre préventive
 ❑ D. Légitime défense
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20. Retrouvez les événements qui se sont déroulés le 11 septembre 2001 aux États-Unis 
aux heures locales suivantes : 8 h 46 (A), 9 h 03 (B), 9 h 37 (C), 9 h 59 (D), 10 h 02 (E), 
10 h 28 (F)

1. Crash du vol 11 contre la tour Nord du World Trade Center :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D ❑ E ❑ F
2. Crash du vol 77 contre le Pentagone à Washington :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D ❑ E ❑ F
3. Crash du vol 93 en Pennsylvanie :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D ❑ E ❑ F
4. Crash du vol 175 contre la tour Sud du World Trade Center :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D ❑ E ❑ F
5. Effondrement de la tour Nord du World Trade Center :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D ❑ E ❑ F
6. Effondrement de la tour Sud du World Trade Center :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D ❑ E ❑ F

21. Combien les attentats du 11 septembre 2001 aux États-Unis ont-ils fait de victimes ?

 ❑ A. 1 977
 ❑ B. 2 977
 ❑ C. 3 977
 ❑ D. 4 977

22. Qui a déclaré immédiatement après les attentats du 11 septembre 2001 : « Nous 
sommes tous Américains » ?

 ❑ A. Tony Blair
 ❑ B. Jacques Chirac
 ❑ C. L’hebdomadaire The Economist
 ❑ D. Le quotidien Le Monde

23. Retrouvez les événements de l’après-11 septembre qui se sont produits les jours 
suivants en 2001 : 11 septembre (A), 12 septembre (B), 20 septembre (C), 7 octobre (D)

1. Adoption de la résolution 1368 du Conseil de sécurité des Nations unies qui défi nit les 
attentats comme des actes de guerre et reconnaît par conséquent aux États-Unis le 
droit de légitime défense :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D

2. Début de l’opération militaire « Liberté immuable » menée par les États-Unis en 
Afghanistan :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D

3. George W. Bush déclare dans un discours devant le Congrès que « la guerre contre 
le terrorisme ne s’arrêtera que quand chaque groupe terroriste international aura été 
repéré, empêché d’agir et vaincu » et accuse explicitement Al-Qaïda d’être l’auteur 
des attentats du 11-Septembre :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D

4. George W. Bush parle d’une guerre globale contre le terrorisme et explique qu’« aucune 
distinction ne sera faite entre les terroristes qui ont commis ces actes et ceux qui les 
protègent » :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D

24. En quelle année le Mémorial du 11 septembre a-t-il été inauguré à New York sur les 
lieux mêmes de l’attentat ?

 ❑ A. 2011
 ❑ B. 2012
 ❑ C. 2013
 ❑ D. 2014
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25. Quel concept développé en 2008 par l’éditorialiste américain Fareed Zakaria a eu 
un important retentissement et une grande infl uence sur la politique menée par 
l’Administration Obama ?

 ❑ A. BRICS
 ❑ B. Déclin américain
 ❑ C. Monde post-américain
 ❑ D. Soft Power

26. Retrouvez la défi nition des concepts suivants : Hard power (A), Soft power (B)

1. Capacité d’un État à inciter un autre État à adopter ses propres valeurs en raison de 
l’attractivité du modèle qu’il incarne :  ❑ A ❑ B

2. Capacité d’un État à infl uencer le comportement d’un autre État par des incitations ou 
par la coercition :  ❑ A ❑ B

27. Retrouver la phrase ou l’expression prononcée par les personnalités ou les groupes 
suivants : Paul Bremer (A), George W. Bush (B), Extrémistes hutus (C), Manifestants 
lors du « printemps arabe » (D), Barack Obama (E)

1. « Dégage ! » :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D ❑ E
2. « Justice est faite ! » :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D ❑ E
3. « Soit vous êtes avec nous, soit vous êtes avec les terroristes » :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D ❑ E
4. « Tuez-les, tuez-les tous » :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D ❑ E
5. « We got him ! » (nous l’avons !) :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D ❑ E

28. Quelle personnalité était considérée comme la plus puissante du monde selon le 
classement établi pour l’année 2014 par Forbes Magazine ?

 ❑ A. Le pape François
 ❑ B. Barack Obama
 ❑ C. Vladimir Poutine
 ❑ D. Xi Jinping
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SÉCURITÉ, ARMEMENT 
ET DÉSARMEMENT

29. Lequel ou lesquels des États suivants n’étaient pas détenteurs de l’arme nucléaire 
au 1er mai 2015 ?

 ❑ A. Allemagne
 ❑ B. Chine
 ❑ C. Inde
 ❑ D. Iran

30. Lequel ou lesquels des États suivants n’étaient pas détenteurs de l’arme nucléaire 
au 1er mai 2015 ?

 ❑ A. Israël
 ❑ B. Japon
 ❑ C. Pakistan
 ❑ D. Royaume-Uni

31. Retrouvez l’année durant laquelle les États suivants se sont dotés de l’arme atomique : 
Chine (A), États-Unis (B), Royaume-Uni (C), URSS (D)

1. 1945 :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D
2. 1949 :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D
3. 1952 :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D
4. 1964 :  ❑ A ❑ B ❑ C ❑ D

32. En quelle année l’Inde et le Pakistan se sont-ils dotés de l’arme atomique ?

 ❑ A. 1994
 ❑ B. 1996
 ❑ C. 1998
 ❑ D. 2000

33. En quelle année le traité sur la non-prolifération des armes nucléaires (TNP) a-t-il été 
signé ?

 ❑ A. 1963
 ❑ B. 1968
 ❑ C. 1977
 ❑ D. 1984

34. D’après le TNP, quelle organisation internationale est chargée de contrôler le régime 
de non-prolifération nucléaire ?

 ❑ A. Agence de l’environnement et de la maîtrise de l’énergie (ADEME)
 ❑ B. Agence internationale de l’énergie atomique (AIEA)
 ❑ C. Agence internationale pour l’environnement (AIE)
 ❑ D. Institut de radioprotection et de sûreté nucléaire (IRSN)



16

Gé
op
ol
iti
qu
e

35. Lequel ou lesquels des éléments suivants fi gurent parmi les principales dispositions 
du TNP ?

 ❑ A. Les États dotés d’armes nucléaires s’engagent à ne pas aider, encourager ou inciter 
un État non doté d’armes nucléaires à fabriquer ou acquérir des armes nucléaires

 ❑ B. Les États non dotés d’armes nucléaires s’engagent à accepter les garanties stipulées 
dans les accords conclus avec l’Agence internationale de l’énergie atomique (AIEA) 
afi n d’empêcher que l’énergie nucléaire ne soit détournée de ses utilisations 
pacifi ques vers des armes nucléaires

 ❑ C. Les États non dotés d’armes nucléaires s’engagent à ne pas fabriquer ni acquérir 
des armes nucléaires

 ❑ D. Interdiction complète des essais nucléaires

36. Lequel ou lesquels des États suivants sont considérés par le TNP comme « États dotés 
d’armes nucléaires » (EDAN) ?

 ❑ A. États-Unis
 ❑ B. France
 ❑ C. Inde
 ❑ D. Russie

37. Lequel ou lesquels des États suivants n’avaient pas signé le traité sur la non-prolifé-
ration des armes nucléaires au 1er mai 2015 ?

 ❑ A. Corée du Nord
 ❑ B. Inde
 ❑ C. Irak
 ❑ D. Iran
 ❑ E. Israël
 ❑ F. Pakistan

38. Quel est le seul État à s’être retiré du TNP (au 1er mai 2015) ?

 ❑ A. Corée du Nord
 ❑ B. Inde
 ❑ C. Iran
 ❑ D. Pakistan

39. Laquelle ou lesquelles des affi rmations suivantes relatives aux essais nucléaires sont 
exactes ?

 ❑ A. Aucun essai nucléaire n’est autorisé
 ❑ B. Les essais dans l’atmosphère sont autorisés
 ❑ C. Les essais sous-marins sont autorisés
 ❑ D. Les essais souterrains sont autorisés

40. En quelle année le traité d’interdiction complète des essais nucléaires (TICE) a-t-il été 
signé ?

 ❑ A. 1968
 ❑ B. 1976
 ❑ C. 1986
 ❑ D. 1996


